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спорудженні видобувних свердловин, якісних спеціальних технологічних рідин 

із належними показниками фізико-хімічних властивостей. 
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Анотація. У статі представлені результати розробки природної класифікації родовищ нафти 

Дніпровсько-Донецької западини за вмістом концентрацій ртуті на основі кластерного аналізу. 

Приведена класифікація дозволить встановлювати першочерговість до розробки родовищ нафти з 

метою подальшої реалізації ртуті, як супутньої сировини, а також можливість визначати екологічні 

ризики використання цих нафт як сировини для виробництва нафтопродуктів і, в першу чергу, 

бензину та дизельного палива. 
Вступ. Визначення вмісту ртуті у сирій нафті є особливо важливим процесом 

з точки зору охорони довкілля, здоров'я та безпеки. Ртуть є токсичним хімічним 

елементом, який може мати шкідливий вплив на людей, тварин та навколишнє 

середовище. У сирій нафті ртуть присутня в незначних кількостях в результаті 

її природного походження або через контакт з ртуттю під час видобутку, 

транспортування та переробки нафти. Ртуть може бути також використана в 

процесі видобування нафти для покращення видатності свердловин. 

Визначення вмісту ртуті у сирій нафті дозволяє контролювати рівень 

забруднення та вживати необхідні заходи для його усунення. Це важливо для 

запобігання забрудненню повітря, водних джерел та ґрунту при переробці 

нафти. Крім того, контроль рівня ртуті у нафті допомагає забезпечити безпеку 

робітників, які займаються добуванням та переробкою нафти. 

Останні досягнення. Раніше вже були розглянуті деякі геохімічні 

особливості металів у нафтах з родовищ Дніпровсько-Донецької западини та 

обґрунтовано створення за допомогою методів кластеризації природної 

класифікації цих нафтових родовищ за вмістом металів [1-7]. Дослідження 

металів, зокрема ртуті у нафтах з різних родовищ України, що надає 
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можливість визначення їх генетичних особливостей та екологічних наслідків 

використання – є актуальною проблемою, вирішення якої сприятиме 

напрацюванню комплексу прогнозних критеріїв скупчень вуглеводнів та 

науково-обґрунтованої геолого-економічної та екологічної оцінки їх 

використання. 

Мета роботи. За результатами кластерного аналізу значень концентрацій 

ртуті розробити природну класифікацію родовищ Дніпровсько-Донецької 

западини за її вмістом. 

Результати роботи. Фактологічною основою роботи були результати 

аналізів вмісту ртуті і інших металів у нафтах з 36 родовищ: Бахмачського, 

Прилуцького, Краснозаярського, Качалівського, Кременівського, 

Карайкозовського, Коробочкинського, Куличихінського, Ліповодолинського, 

Монастиріщенськогого, Матлаховського, Малосорочинського, Ново-

Миколаєвського, Перекопівського, Прокопенківського, Радченковського, 

Распашновського, Софіївського, Суходолівського, Солонцівського, 

Солохівського, Талалаївського, Тростянецького, Турутинського, Західно-

Харьковцівського, Щуринського, Юр’ївського, Ярошівського, Хухрянського, 

Сагайдацького № 1, Сагайдацького № 13, Кибицівського № 5, Кибицівського 

№ 51, Кибицівського № 52, Кибицівського № 56, Кибицівського № 1.  

На основі застосування методу зваженого центроїдного кластерного аналізу, 

як найбільш оптимального для розробки класифікації родовищ нафти 

Дніпровсько-Донецької западини за вмістом металів, авторами роботи була 

побудована дендрограмма (рис. 1), яка відбиває взаємну природну ієрархію 

аналізованих родовищ за концентрацією ртуті. 

Аналіз дендрограми кластеризації родовищ за вмістом ртуті дозволяє 

візуально виділити сім груп кластерів: 1.1.1.1.1.1, 1.1.1.1.1.2, 1.1.1.1.2, 1.1.1.2, 

1.1.2, 1.2 і 2.  

Кластер 1.1.1.1.1.1 сформований Талалаївським, Качалівським, 

Солохівським, Куличихінським, Прилуцьким, Ліповодолинським, 

Малосорочинським, Софіївським і Суходолівським родовищами з аномально 

низькими значеннями вмісту ртуті у нафтах від 0,0007 ppm (Талалаївське 

родовище) до 0,01 ppm (Суходолівське, Софіївське, Малосорочинське, 

Ліповодолинське та Прилуцьке родовища), при середньому вмісту по  

кластеру 0,007.  

Низькі значення вмісту від 0,02 ppm (Бахмачське родовище) до 0,035 ppm 

(Щуринське родовище) у нафтах пов’язані з родовищами Бахмачським, 

Тростянецьким, Ярошівським, Перекопівським, Солонцівським, Щуринським 

та Карайкозовським кластера 1.1.1.1.1.2, з середнім вмістом цього елемента по 

кластеру 0,026 ppm.  

Кластер 1.1.1.1.2 складений родовищами Прокопенківським і Турутинським 

із вмістом ртуті нижче середнього – 0,05 ppm.  

Кластер 1.1.1.2 представлений родовищами Распашновським, 

Краснозаярським, Матлаховським, Радченковським, Коробочкинським, 

Монастиріщенським, Західно-Харьковцівським та Хухрянським з вмістами 
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ртуті у нафтах від 0,14 ppm (Распашновське родовище) до 0,2 (Західно-

Харьковцівське і Хухрянське родовища), із середнім значенням вмісту по 

кластеру – 0,18 ppm.  

Кластер 1.1.2 представлений родовищами Кременівським та 

Новомиколаєвським з відповідними вмістами ртуті у нафтах  

0,323 ppm – 0,39 ppm, із середніми концентраціями по кластеру вище 

середнього по загальній вибірці родовищ – 0,36 ppm.  

Кластер 1.2 сформований родовищами Кибицівським № 52, Сагайдацьким 

№ 1, Кибицівським № 56, Юр’ївським, Кибицівським № 5 і Кибицівським № 1 

у яких вміст ртуті у нафтах коливається з 0,7 ppm (родовище  

Кибицівське № 52) до 1,4 ppm (родовище Кибицівське № 1) та загальним 

високим середнім вмістом по кластеру – 1,14 ppm. 

 

Умовні позначення: 

1, 2, 1.1, 1.2, 2.1, 2.2, 2.3 – кластери; перелік родовищ: С_1 – Бахмачське,  

С_2 – Прилуцьке, С_3 – Краснозаярське, С_4 – Качалівське, С_5 – Кременівське,  

С_6 – Карайкозовське, С_7 – Коробочкинське, С_8 – Куличихінське,  

С_9 – Ліповодолинське, С_10 – Монастиріщенське, С_11 – Матлаховське,  

С_12 – Малосорочинське, С_13 – Новомиколаєвське, С_14 – Перекопівське,  

С_15 – Прокопенківське, С_16 – Радченковське, С_17 – Распашновське,  

С_18 – Софіївське, С_19 – Суходолівське, С_20 – Солонцівське,  

С_21 – Солохівське, С_22 – Талалаївське, С_23 – Тростянецьке,  

С_24 – Турутинське, С_25 – Харьковцівське, С_26 – Щуринське, С_27 – Юр’ївське, 

С_28 – Ярошівське, С_29 – Хухрянське, С_30 – Сагайдацьке № 1,  

С_31 – Сагайдацьке № 13, С_32 – Кибицівське № 5, С_33 – Кибицівське № 51,  

С_34 – Кибицівське № 52, С_35 – Кибицівське № 56, С_36 – Кибицівське № 1  
 

Рисунок 1 – Дендрограмма результатів кластеризації зваженим центроїдним 

методом родовищ по вмісту ртуті у нафтах 
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Два родовища Сагайдацьке № 13 і Кибицівське № 51 з аномально високим 

вмістом ртуті у нафтах відповідно від 3,0 ppm до 3,4 ppm формують кластер 2 із 

середнім значенням 3,2 ppm. 

За результатами кластерного аналізу вибіркові середні значення 

концентрацій ртуті, що значимо відрізняються між окремими родовищами чи 

групами родовищ в установлених рядах можна інтерпретувати в термінології 

якісної оцінки, як: аномально низькі; низькі; нижче середніх; середні; вище 

середніх; високі; аномально високі. Реалізація такого підходу, у свою чергу, дає 

можливість запропонувати природну класифікацію родовищ Дніпровсько-

Донецької западини за вмістом ртуті, яку наведено у таблиці 1. 

 
Таблиця 1 – Природна класифікація родовищ нафти Дніпровсько-Донецької 

западини за вмістом ртуті 

№ 

з.п. 

Вміст ртуті (якісна 

оцінка вмісту; вміст від/до 

у ppm; середній вміст у 

ppm) 

Назва родовища 

1 2 3 

1 аномально низькі 

значення; 0,0007/0,01; 

0,0074 

Талалаївське, Качалівське, Солохівське, 

Куличихінське, Прилуцьке, Ліповодолинське, 

Малосорочинське, Софіївське, Суходолівське 

2 низькі значення; 

0,02/0,035; 0,026 

Бахмачське, Тростянецьке, Ярошівське, 

Перекопівське, Солонцівське, Щуринське, 

Карайкозовське 

3 значення нижче 

середніх; 0,05/0,05; 0,05 

Прокопенківське, Турутинське 

4 середнє значення; 

0,144/0,2; 0,177 

Распашновське, Краснозаярське, 

Матлаховське, Радченковське, Коробочкинське, 

Монастиріщенське, Західно-Харьковцівське, 

Хухрянське 

5 значення вище за 

середнє; 0,323/0,39; 0,356 

Кременівське, Новомиколаєвське 

6 високе значення; 0,7/1,4; 

0,141 

Кибицівське № 52, Сагайдацьке № 1, 

Кибицівське № 56, Юр’ївське, Кибицівське № 5 

7 аномально високі 

значення; 3,0/3,40; 3,20 

Сагайдацьке № 13, Кибицівське № 51 

 
Приведена класифікація дозволить встановлювати першочерговість до 

розробки родовищ нафти з метою подальшої реалізації ртуті, як супутньої 

сировини, а також можливість визначати екологічні ризики використання цих 

нафт як сировини для виробництва нафтопродуктів і, в першу чергу, бензину та 

дизельного палива. 
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Висновки. Вміст ртуті в пробах нафти з 36 родовищ найбільш значущої 

нафтогазової провінції України – Дніпровсько-Донецької западини, мають 

істотні варіації (відмінність значних середніх концентрацій за вибірками із 

проаналізованих родовищ складає більше трьох порядків) при середньому 

значенні в 0,437 ± 0,133 ppm. Враховуючи значення концентрації ртуті для 

фундаментальних наукових розробок в області походження нафти, отримані 

результати можуть опосередковано свідчити про реалізацію кількох генетичних 

моделей її формування в даному регіоні. 

За результатами кластерного аналізу вибіркові середні значення 

концентрацій ртуті, що значимо відрізняються між окремими родовищами чи 

групами родовищ в установлених рядах можна інтерпретувати в термінології 

якісної оцінки, як: аномально низькі; низькі; нижче середніх; середні; вище 

середніх; високі; аномально високі. Реалізація такого підходу, у свою чергу, дає 

можливість запропонувати природну класифікацію родовищ Дніпровсько-

Донецької западини за вмістом ртуті. 

На основі проведених досліджень розроблено першу природну класифікацію 

родовищ Східного нафтогазоносного регіону України за вмістом ртуті від 

вмісту хімічних елементів та речовин, загальним вмістом металів та гірничо-

геологічних умов залягання нафтових родовищ та фізичних властивостей 

нафти, що дозволяє встановлювати першочерговість до розробки родовища 

нафти з метою подальшої реалізації ртуті, як супутньої сировини, а також 

можливість визначати екологічні ризики використання цих нафт як сировини 

для виробництва нафтопродуктів і, в першу чергу, бензину та дизельного 

палива. 
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